

习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调,推动精神文明建设高质量发展—— 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出,物质文明和精神文明相协调,是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来,党中央持续推进社会主义精神文明建设,巩固壮大社会主流价值,全民族精神面貌更加奋发昂扬,人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调,新时代新征程,精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,强化理想信念教育,广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人,不断丰富人民精神世界,促进人的全面发展。要统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,加强公民道德建设,发挥先进典型示范

作用,进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导,深化改革创新,广泛动员社会参与,形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展,为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性,要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置,部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一

系列重要论述和重要指示,科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题,深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识,是习近平文化思想的重要组成部分,为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及,深入推动贯彻落实,把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。把

握精神文明建设的时代特征和发展规律,贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设,提高文明城市创建质效,推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用,加强英模人物学习宣传,在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展,丰富群众文化生活,为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程,把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表,第三届全国文明家庭、文明校园代表,第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

习近平同德国总理默茨通电话

新华社电 5月23日下午,国家主席习近平应约同德国总理默茨通电话。

习近平再次祝贺默茨就任德国总理。习近平指出,当今世界百年变局加速演进,国际形势变乱交织,中德、中欧关系的战略性、全局性意义更加凸显。健康稳定的中德关系符合两国利益,也符合中欧各界期待。中方愿同德方开启全方位战略伙伴关系新篇章,引领中欧关系得到新发展,为世界经济稳定增长作出新贡献。

习近平强调,中德两国始终秉持相互尊重、求同存异、合作共赢精神发

展双边关系,这一良好传统需要双方精心呵护、传承发扬。一要夯实政治互信。中国视德国为伙伴,乐见德国发展繁荣,愿同德方密切高层交往,尊重彼此核心利益,巩固两国关系政治基础。二要增强关系韧性。双方既要继续做大汽车、机械制造、化工等传统领域合作存量,也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量,加强在气候变化、绿色发展等领域交流合作,为全球可持续发展贡献中德智慧和方案。三要增添合作动能。中方愿同德方分享高水平对外开放带来的发展机遇,

遇,希望德方为两国双向投资合作提供更多政策支持和便利,为中国企业提供公平、透明、非歧视的营商环境。

习近平指出,事实充分证明,中德、中欧关系的正确定位是伙伴,稳定可预期的政策环境是双边合作的重要保障,大国担当是双方的共同使命。今年是中国同欧盟建交50周年,双方要共同总结中欧关系发展成功经验,发出维护多边主义和自由贸易、深化开放互利合作的积极信号。

默茨表示,中国是世界上最重要的国家之一。德中关系发展良好,合

作深入、成果丰硕。当前国际形势下,作为世界两大主要经济体,德中合作尤其具有重要意义。德国新政府坚持一个中国政策,愿本着建设性和务实精神推动两国战略伙伴关系取得更大发展。德方期待同中方密切各领域交流合作,坚持开放互利,促进公平贸易,维护世界和平,共同应对气候变化等全球性挑战。欧中关系健康稳定发展符合双方利益,德方愿为此发挥积极作用。

双方还就乌克兰危机交换了意见。

锲而不舍落实中央八项规定精神

湖南探索“无扰督查”深化基层减负

“按照规定,请先扫码、再督查。”前不久,记者跟随长沙市“园区制造业提升行动专项督查”督查组,来到望城经开区吉成新材料项目施工现场,却被园区干部“拦在门外”。

“不扫码,我们‘寸步难行’。”督查组成员冯吕孜孜向记者解释,他所持的二维码是本次督查事项的“通行证”,被督查单位要扫码验证督查事项真实性,并查看是否超出接受督查频次限制。

“我们接受督查不用层层陪、作汇报,简单高效,对超频次的还可以直接拒绝。”望城经开区办公室副主任杨天麟说。

督查检查考核,是检验工作任务落实质量的有效方式。然而,一些地方督检考过多过滥,加重基层负担。落实中央八项规定精神,湖南从2024年起探索推行“无扰督查”工作机制,有效推动督检考“瘦身”,为基层“松绑减负”。

“无计划不督、无问题不督、无程序

不督;不查无必要的资料材料、不查无线索的记录纪要……”湖南制定出台全面推行“无扰督查”相关措施,针对督查工作存在的随意性、痕迹化、超权限等问题划出15条“硬杠杠”。

在此基础上,我们开发出‘无扰督查’系统,把督检考管理‘搬’到线上,将这些限制性规定落到实处。”湖南省委督查室副主任蔡亮果介绍。在工作人员的演示下,记者看到,该系统部署了督查计划管理、问题整改监测等模块,各地督查开展情况一目了然。督查事项从立项到办结,都通过特定二维码全程监测、动态管理。系统还设计了评价机制,基层干部对不规范的督查行为可以随时举报。

制度规范和技术创新相结合,“无扰督查”成为破解基层督检考问题的“金钥匙”。数据显示,2024年度湖南省级层面督检考同比下降62.4%,市州层面下降59.8%,降幅均为历年之最。

湘潭市推动督查检查以暗访形式开展成为常态,基层报表报数报材料压减70%。娄底市对市直单位涉基层事项全面整合精简,形成“先批后做”事项清单,市级督检考备案事项由304项压减至31项。

督检考负担“减下去”,基层干事活力“提上来”。“过去上面来督查检查,村干部就得加班加点赶材料、建台账、做PPT,时间精力都拴在了填表迎检上。”湘乡市泉塘镇湖山村党总支书记彭博告诉记者,如今村干部轻装上阵,带领群众发展鱼苗繁育养殖、稻虾种养等特色产业,村集体经济活力越来越足。

在娄底市娄星区长青街道关家社区党总支书记周例看来,“无扰督查”提升了督查工作的指导性,“以前许多部门都通过督查对基层提要求,现在督查事项少了、重点突出了,我们把心思更多用于解决群众急难愁盼、组织志愿活动等民生实事”。(新华 谢奔)



5月23日,在文博会现场,机器人表演弹古筝。

第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会5月22日在深圳开幕。本届文博会突出“文化+科技”深度融合,首次设立人工智能展区,众多文化“顶流”和科技“新势力”齐聚现场,为观众带来新鲜有趣的参观体验。(新华社发)